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ПОДАТКОВІ РИЗИКИ ОПОДАТКУВАННЯ КРИПТОВАЛЮТНИХ ОПЕРАЦІЙ 

У статті проаналізовано податкові ризики, пов’язані з оподаткуванням операцій із криптовалютами в Україні та на 
міжнародному рівні. Визначено проблеми, зумовлені відсутністю уніфікованого правового статусу цифрових активів, складністю 
визначення об’єкта оподаткування, високою волатильністю та недостатньою прозорістю операцій. Обґрунтовано необхідність 
гармонізації законодавства з міжнародними стандартами та формування системного підходу до регулювання ринку 
цифрових активів. 
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ВСТУП 
Стрімкий розвиток цифрової економіки та поява 

нових форм віртуальних активів зумовили виникнення 
якісно нових фінансово-правових явищ, які не впису-
ються у традиційні моделі податкового регулювання. У 
2026 р. крипторинок характеризується зростанням інс-
титуційної участі, токенізацією активів, інтеграцією 
штучного інтелекту, розвитком крипто-ETF та підви-
щенням зручності для користувачів. Ринок стає більш 
зрілим та інтегрованим у традиційну фінансову систему, 
зберігаючи водночас елементи децентралізації. Попри 
зростання обсягів криптовалютних транзакцій, націо-
нальні податкові системи залишаються недостатньо 
адаптованими до таких операцій, що створює значні 
податкові ризики як для держави, так і для учасників 
ринку. 

Крім того, децентралізована технологічна природа 
криптовалют ускладнює ідентифікацію платника по-
датків, контроль за рухом активів і перевірку джерел їх 
походження. Це сприяє поширенню практик ухилення 
від оподаткування, приховування доходів та викорис-
тання криптовалютних операцій для мінімізації подат-
кового навантаження. Міжнародний характер цирку-
ляції цифрових активів формує додаткові ризики, по-
в’язані з переміщенням доходів до юрисдикцій з м’як-
шим регулюванням, що ставить під загрозу фіскальну 
безпеку держави. Так, проблема оподаткування крип-
товалютних операцій полягає не лише в технічній чи 
процедурній складності фіксації доходів, а й у фунда-
ментальній невідповідності наявних податкових меха-
нізмів новим економічним реаліям. Виявлення, систе-
матизація та теоретичне осмислення податкових ризиків у 
цій сфері є необхідною передумовою для формування 
ефективної моделі правового регулювання, яка забез-
печить збалансованість інтересів держави та учасників 
криптовалютного ринку. 

У науковій літературі питання правового статусу та 
економічної природи віртуальних активів розглядається 
досить широко, однак результати досліджень свідчать 
про відсутність усталеного понятійного апарату та єдиної 
методології їх правової кваліфікації. Зазначена термі-
нологічна невизначеність породжує наукові дискусії 
стосовно природи криптовалют як об’єкта цивільних, 

фінансових і податкових правовідносин. У працях А. Блі-
нова [1], Т. Завади [2], І. Спільника [3], А. Макурін [4], 
О. Каращук О. [5], П. Перерва[6], І. Шепель [7] та ін. 

Попри наявність фундаментальних напрацювань, біль-
шість досліджень зосереджено переважно на загально-
теоретичних характеристиках криптовалют, питаннях 
їх правового статусу та регулювання ринку віртуальних 
активів. Натомість проблематику податкового супроводу 
операцій з криптовалютами опрацьовано фрагментарно. 
Зокрема, в наукових роботах немає комплексного ана-
лізу податкових ризиків, пов’язаних із визначенням по-
даткової бази, ідентифікацією джерел доходів, специ-
фікою бухгалтерського обліку та особливостями конт-
ролю за транскордонними транзакціями. Таке недос-
татнє опрацювання податкового складника свідчить 
про потребу у ґрунтовному вивченні механізмів опо-
даткування криптовалютних операцій та ризиків, що 
виникають у практиці їх застосування. 

МЕТА статті полягає у здійсненні науково-теоре-
тичного та системного правового аналізу податкових 
ризиків, пов’язаних з оподаткуванням операцій із крип-
товалютами, виявленні прогалин і внутрішніх супереч-
ностей у правовому регулюванні віртуальних активів в 
Україні, а також у формуванні науково обґрунтованих 
пропозицій з удосконалення податково-правового ме-
ханізму з урахуванням міжнародних підходів і стан-
дартів. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У дослідженні застосовано комплекс нормативних, 

теоретичних та аналітичних джерел, що забезпечили 
можливість всебічного розкриття податкових ризиків, 
пов’язаних з оподаткуванням операцій з криптовалют-
ними активами. Матеріальну основу дослідження ста-
новлять акти національного законодавства України, між-
народні стандарти регулювання ринку віртуальних ак-
тивів, рекомендації FATF, аналітичні звіти Європей-
ської комісії, OECD, а також наукові праці вітчизняних 
та зарубіжних фахівців, присвячені цифровим фінансам 
і податковому контролю. 

Методологічну базу становить сукупність загально-
наукових і спеціально-правових методів. Зокрема, діа-
лектичний метод застосовано для виявлення внутрішніх 

 Т.М. ЯМНЕНКО, 2026
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суперечностей у формуванні податкового підходу до 
криптовалют, що зумовлено одночасною цифровою та 
фінансовою природою віртуальних активів. Формально-
юридичний метод дав змогу проаналізувати чинні норми 
податкового законодавства, виявити прогалини та пра-
вові колізії, що виникають за спроби їх застосування до 
криптовалютних операцій [8]. 

Метод системного аналізу застосовано для дослі-
дження взаємозв’язків між правовим статусом вірту-
альних активів, особливостями їх обігу та можливістю 
податкової кваліфікації доходів, отриманих від операцій 
з ними. Порівняльно-правовий метод забезпечив мож-
ливість зіставлення українських підходів з моделями 
регулювання, сформованими в країнах ЄС, США та ок-
ремих юрисдикціях, що вже мають усталені правила 
оподаткування криптоактивів. 

Метод узагальнення застосовано для формування 
висновків стосовно ключових груп податкових ризиків, 
а також для визначення напрямів удосконалення націо-
нальної системи податкового регулювання у сфері вір-
туальних активів. Застосування зазначених методів у 
сукупності дало змогу забезпечити комплексний та 
об’єктивний характер дослідження. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
З огляду на стрімке поширення криптовалютних тех-

нологій зростання обсягів операцій з віртуальними 
активами та підвищення податкової значущості до-
ходів, отримуваних у цифровій формі, виникає потреба 
у ґрунтовному дослідженні податкових ризиків, що ви-
никають у процесі їх оподаткування. Наявність Закону 
України «Про віртуальні активи» №2074-IX не супро-
воджується внесенням системних змін до Податкового 
кодексу України (ПКУ), що призводить до фактичної 
відсутності спеціального податкового режиму для крип-
товалют. В таких умовах оподаткування здійснюється 
на підставі загальних норм податкового законодавства, 
які не враховують специфіки правової природи вірту-
альних активів. Саме це зумовлює необхідність комп-
лексного наукового аналізу ризиків, що виникають у 
сфері оподаткування криптовалюти. 

Однією з найбільш поширених тем стосовно крип-
товалют є питання, чи слід вважати їх активом чи ва-
лютою. Маємо різні думки у сприйнятті криптовалюти, 
де одні вважають криптовалюту «спекулятивною буль-
башкою» через її цінові коливання, водночас інші 
вважають, що криптовалюти діють на кшталт альтерна-
тивних фінансових інструментів, конкуруючи з готівкою. 
Хоча, наприклад, США та Німеччина вже встановили 
порядок звітування про криптовалюти, зі свого боку, 
наприклад, Греція ще офіційно не визначила подальші 
дії (Athanasios et al., 2020; Kounadeas et al., 2022). 

Тому податкові ризики оподаткування криптовалютних 
операцій зумовлено відсутністю уніфікованого правового 
статусу цифрових активів, що ускладнює ідентифі-
кацію об’єкта оподаткування та визначення бази опо-
даткування відповідно до ПКУ. Коливання ринкової 
вартості криптовалют створює проблеми з фіксацією 
моменту виникнення податкових зобов’язань, чергові 
традиційні критерії визнання доходів не адаптовані до 
волатильності децентралізованих активів, що призво-
дить до розбіжностей у бухгалтерському обліку та 
податковій звітності [9]. 

Ключові податкові ризики оподаткування криптова-
лютних операцій пов’язані з децентралізованим харак-
тером блокчейн-транзакцій, що унеможливлює центра-
лізований контроль за ідентифікацією платника по-
датків джерел та походження активів. Відсутність єди-
ного реєстру криптооперацій ускладнює застосування 
окремих норм ПКУ з декларування доходів, що ство-
рюють правоумови для неврахування оподатковуваних 
подій, таких як стейкінг чи майнінг, які формують па-
сивний дохід без традиційних документів первинного 
обліку. 

Транснаціональний рух криптоактивів провокує ри-
зики подвійного невиплати податків або навпаки конф-
ліктів юрисдикцій, після чого платники купують на іно-
земній біржі (Binance, Coinbase) для арбітражних ставок 
(від 5% ПДФО в Україні до 0% в деяких юрисдикціях) 
нереалізованої прибутковості: наприклад, криптообмін 
на фіат фіксує дані за курсом НБУ, але DeFi-транзакції 
(NFT, yield farming) залишаються поза регулюванням, 
порушуючи принципи субстанції над формою. 

Напрями мінімізації: впровадження DAO-подібних 
смарт-контрактів для автоматизованого податкового 
обліку, інтеграція API бірж з ДПС для автоматичного 
моніторингу (аналог DAC8 ЄС), визнання криптова-
люти фінансовим інструментом за МСФЗ 9 з фіксацією 
справедливої вартості. Системне регулювання через 
зміни до ПКУ забезпечує баланс між стимулюванням 
інновацій та фіскальною безпекою. 

Варто зазначити, що відсутність прозорих ме-
ханізмів обліку фінансових транзакцій посилює ризики 
податкового ухилення, оскільки децентралізовані плат-
форми (DEX) не надають звітності, аналогічної банків-
ській формі 1-ДФ, що ускладнює контроль за дотри-
манням лімітів безготівкових розрахунків. Анонімність 
гаманців (non-custodial wallets) створює проблеми іден-
тифікації бенефіціарних власників, порушуючи прин-
ципи FATF стосовно віртуальних активів та ризикуючи 
визнанням операцій з донарахуванням штрафів [10]. 

Складність перевірки отримання криптоактивів на 
основі ризиків визнання доходів невстановленими, особ-
ливо за конвертації у фіат чи використанні в DeFi-про-
токолах, деланцюг транзакцій важко перевірити без 
інструментів аналітики (Chainalysis). Транснаціональний 
аспект посилює арбітраж: резидент України може міні-
мізувати ПДФО через дубайські чи естонські VASP без 
звітності до ДПС, що повідомляє Конвенції про включення 
подвійного оподаткування[11] та BEPS Action 1 [12]. 

Вивчаючи феномен ухилення від сплати податків в 
ЄС за допомогою криптовалют, вчені виявили відмін-
ності в ефективності боротьби з податковим шахрай-
ством у різних країнах-членах ЄС. Так, Німеччина, 
Франція та Нідерланди змогли закласти міцну законо-
давчу основу про оподаткування криптовалют у рамках 
регулювання ринків криптовалютних активів (MiCA), 
водночас болгари критично недотримуються вимог 
(Baer et al., 2023; Cipollini, 2024). Згідно з дослідженням 
Plūme (2022), опублікованим у червні 2022 р., країни 
Західної Європи, які запровадили комплексні заходи з 
податкової звітності, зафіксували 30% зниження порівняно 
з країнами Сходу. Кількісне дослідження Berdiev et al. 
(2024), проведене у Швеції, Іспанії та Італії, свідчить 
про позитивний взаємозв’язок оподаткування і прос-
тотою звітності [13]. 



ISSN 2786-5517 (Online), ISSN 2409-1944 (Print). Economics. Finances. Law. 2026. № 2  

66 

Питання оподаткування операцій з криптовалютами 
в Україні досі залишається неврегульованим. Водночас 
саме від його врегулювання залежить набуття чинності 
Закону про віртуальні активи. Що стосується фізичних 
осіб, то є роз'яснення Державної податкової служби 
(ДПС) в Індивідуальній податковій консультації від 
04.12.2019 № 1689/ІПК/04-36-33-02-07. Згідно з ними 
дохід, одержаний фізичною особою від продажу крипто-
валюти, підлягає оподаткуванню як інші доходи відпо-
відно до пп. 164.2.20 ПКУ. Зауважимо, що І. Шепель 
проводить цікаву аналітику на прикладах різних країн 
світу, окреслюючи цю проблематику [7]. 

Також необхідно зазначити, що отриманий дохід 
від продажу криптовалюти обов'язково підлягає декла-
руванню. Це означає, що особа, яка отримала дохід від 
продажу криптовалюти, повинна подати декларацію про 
майновий стан та доходи за підсумками звітного подат-
кового року та самостійно сплатити ПДФО та військо-
вий збір. 

Податкові ризики у сфері криптоактивів стосуються 
не лише платників податків, а й держави. Насамперед 
це ризик втрати податкових надходжень у зв'язку зі 
складністю виявлення операцій та ідентифікації їх учас-
ників. Анонімність або псевдонімність блокчейн-опе-
рацій істотно ускладнює податковий контроль. 

Є також ризик використання криптовалют для ухилення 
від оподаткування, легалізації доходів, одержаних зло-
чинним шляхом, та виведення капіталу за межі юрис-
дикції. Саме тому міжнародні організації, зокрема OECD 
та ЄС, активно розвивають механізми податкової про-
зорості стосовно криптоактивів, зокрема через запрова-
дження стандартів CARF та директиви DAC8. 

Для України відсутність інтегрованої системи об-
міну інформацією про криптооперації створює ризик 
відставання від міжнародних стандартів податкової про-
зорості та може негативно вплинути на процес євро-
пейської інтеграції. І законопроєкт №10225-д та матриця 
оподаткування, запропонована Національною комісією 
з цінних паперів та фондового ринку [14], демонст-
рують прагнення законодавця сформувати системний 
підхід до оподаткування віртуальних активів. Пози-
тивним аспектом є орієнтація на оподаткування чис-

того фінансового результату, що відповідає європей-
ській практиці та принципам податкової справедливості. 

ВИСНОВКИ 
Дослідження податкових ризиків оподаткування 

криптовалютних операцій дає змогу зробити висновок, 
що демонструє уніфікований правовий статус цифрових 
активів у ПКУ, створює системні колізії у визначеному 
об'єкті, базі та моменті оподаткування, що посилюється 
волатильністю активів та децентралізується цим харак-
тером транзакцій. Транснаціональний арбітраж та ано-
німність блокчейну провокують ухилення від ПДФО, 
порушуючи принципи субстанції над формою та між-
народними стандартами FATF/BEPS. 

Можливе системне реформування через визнання 
криптовалюти окремим класом активів з алгоритмом 
FIFO для фіксації доходів, обов’язковим реєстром транз-
акцій у ДПС, інтеграцією API бірж та автоматичним 
обміном даними (DAC8/MiCA). Це забезпечити фіска-
льну безпеку держави, стимулюючи легальний рівень 
ринку та знижуючи ризики для платників, з балансом 
між інноваціями та контролем. 

Аналіз чинного податкового законодавства України 
свідчить про відсутність спеціального режиму оподат-
кування віртуальних активів, у зв’язку з чим застосову-
ються загальні положення ПКУ до оподаткування до-
ходів фізичних осіб, прибутку підприємств та об’єктів 
постачання. Водночас законопроєкт №10225-д пропонує 
комплексну модель оподаткування операцій з віртуаль-
ними активами, засновану на принципі оподаткування 
чистого фінансового результату, що корелює з підхо-
дами ЄС (DAC8, CARF, MiCA). Запропонована НКЦПФР 
матриця оподаткування фактично виконує функцію кон-
цептуального проєкту податкової кваліфікації операцій 
з віртуальними активами та може розглядатися як еле-
мент формування податково-правової доктрини у сфері 
цифрової економіки. Запропоновані напрями гармоні-
зації законодавства з МСФЗ 9 та ЄС-стандартами ство-
рюють передумови для податкової визначеності, пере-
творюючи криптовалютний сектор на стабільний елемент 
цифрової економіки. 
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TAX RISKS OF TAXATION OF CRYPTOCURRENCY TRANSACTIONS 

The paper investigates tax risks arising in the taxation of cryptocurrency transactions in Ukraine and in the broader international 
context. It substantiates that the absence of a unified legal qualification of cryptocurrencies significantly complicates the 
identification of the taxable object, the determination of the tax base, and the establishment of the moment at which tax liabilities 
arise. The paper highlights key challenges associated with the high volatility of digital assets, the insufficient transparency of 
transaction recording mechanisms, the complexity of verifying the origin of crypto assets, and the increased risks of tax evasion. 
Particular attention is devoted to the transnational nature of cryptocurrency circulation, which creates favorable conditions for tax 
arbitrage, regulatory fragmentation, and manipulation of tax residency. These phenomena weaken the effectiveness of national tax 
systems and generate additional threats to fiscal stability. It is argued that existing regulatory approaches in many jurisdictions 
remain fragmented and inadequately adapted to the specific features of decentralized digital technologies. The paper identifies 
priority directions for mitigating tax risks, including the harmonization of national legislation with international standards, the 
development of a coherent and unified model for the taxation of digital assets, the improvement of financial monitoring mechanisms, 
and the enhancement of transparency in cryptocurrency-related transactions. The paper concludes that only a systematic, balanced, 
and coordinated approach to the legal regulation of the cryptocurrency market is capable of ensuring tax certainty, strengthening 
compliance, and reducing risks both for the state and for market participants. 
Keywords: cryptocurrency, digital assets, taxation, tax risks, tax planning, financial monitoring, tax legislation, cryptocurrency 
transactions, tax control, digital market regulation 
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